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Bevezetés 

 

Az Európai Sport Charta szerint: „Sport minden olyan fizikai tevékenység, amely esetenként 

vagy szervezett formában a fizikai és szellemi erőnlét fejlesztését szolgálja, társadalmi 

kapcsolatok teremtése vagy különböző szintű versenyeken elérendő eredmények céljából.” 

A sport a magyar kultúra fontos és megkerülhetetlen része, a magyar emberek sportszeretete a 

versenysportban, valamint a szabadidősport területén is megmutatkozik. A sport fontos 

értékekkel, hasznos tudással, tapasztalattal látja el az aktív polgárokat, mely a társadalmunk 

hasznára is válik. 

 

Szent-Györgyi Albert, így fogalmazta meg a sport lényegét: „A sport a játék alatt tanítja meg 

az embert rövid idő alatt a legfontosabb polgári erényekre: az összetartásra, az önfeláldozásra, 

az egyéni érdek alárendelésére, a kitartásra, a tettrekészségre, a gyors elhatározásra, az önálló 

megítélésre, az abszolút tisztességre, és mindenekelőtt a „fair play”, a nemes küzdelem 

szabályaira.”  

 

A sportról szóló 2004. évi I. törvény kiemelten foglalkozik, egyúttal feladatokat szab ki a sport 

és az önkormányzatok kapcsolatában. 

Magyarország Alaptörvényének XX. cikk (1) bekezdése alkotmányos jogként fogalmazza meg, 

hogy Magyarország elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges környezethez.  Ennek 

a jognak az érvényesülését szolgálja – többek között – a rendszeres testedzés biztosításának 

lehetősége. 

Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 23. § (5) 

bekezdésének 17. pontja az Önkormányzat feladataként határozza meg a kerületi sport és 

szabadidősport támogatását, ifjúsági ügyeket. 

A sport társadalomra gyakorolt pozitív hatásaként megállapítható, hogy a sportoló polgárok 

kitartóbbak, együttműködőbbek, testileg és szellemileg is frissebbek. Vitathatatlan tény, hogy 

a sport jótékony hatása szerepet játszik a betegségek megelőzésében, az egészség 

megtartásában és helyreállításában, köszönhetően a kialakuló erősebb immunrendszernek.  
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I. Koncepció  

 

A koncepció, az elgondolás, terv; elképzelt tennivalók rendszere egy cél elérésére, amely a 

lehetséges hatásokra és eredményekre vonatkozó előzetes megfontolásokon alapszik. Budapest 

XXIII. kerület, Soroksár sportkoncepciójának középpontjában az egészség, az egészség 

védelme, a sport testi és lelki egészségre gyakorolt pozitív hatása áll.  

Ennek megfelelően a sportot alapvetően – természetesen nem kizárólagosan –, mint eszközt, 

elsősorban az egészség védelmében használható eszközt a mindennapi élet minőségi javítása 

eszközének tekinti. Ez azt jelenti, hogy minden sporttal kapcsolatos, sportot érintő kérdésben 

úgy szülessen döntés a kerületben, hogy az szolgálja az itt lakók testi és/vagy lelki egészségét 

és javítsa az élet minőségét.  

 

A koncepció sport-szakmailag hasonló elveket vall, mint a 2007-ben teljes parlamenti 

konszenzussal elfogadott és azóta is érvényben lévő XXI. Nemzeti Sportstratégia és annak 

filozófiai alapjai. Természetesen az aktuális Sporttörvénnyel összhangban igyekszik tovább 

gondolni a kerület korábbi sportkoncepcióját, meglévő anyagait, működő programjait is.  

Jelen sportkoncepció tükrözi Soroksár sporttal kapcsolatos hagyományait éppen úgy, mint a 

társadalmi berendezkedésének sajátosságait, figyelembe veszi a sporttal kapcsolatos aktuális 

irányokat és támaszkodik a kerületi a sportélet területén dolgozók véleményére.  

Cél, hogy a kerületben élő emberek számára a sport minden területe (szabadidősport, 

tömegsport, iskolai és diáksport, versenysport és élsport, fogyatékkal élők sportja) elérhető, 

megérthető és a mindennapokban saját igényeik, céljaik mentén felhasználható legyen. Igény, 

hogy valós egyensúly alakuljon ki a szabadidősport és az élsport között is, nem egyik, vagy 

másik rovására, hanem a kettő egymáshoz való viszonyának pontos megfogalmazásával.  

Ennek révén mindenki (gyermek, felnőtt, idős, fogyatékkal élő) megtalálhassa a maga helyét a 

rendszerben és találjon magának elfoglaltságot érdeklődésének, tehetségének 

figyelembevételével. 

 

II. A sport, mint eszköz 

 

II.1.  A sport, mint az életminőség javításának eszköze 

Az érvényben lévő Nemzeti Sportstratégia számos kutatást használt arról, hogy Kelet-Közép-

Európa az utolsó helyen kullog szinte minden egészséggel foglalkozó felmérésben és az élen 
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áll a legtöbb, a modern társadalmi betegségek okozta halálozási listán, ráadásul a sporttal, 

mozgással töltött idő tekintetében – a pozitív változások ellenére is – szintén messze elmarad 

Európa fejlettebb, szerencsésebb történelmi sorsú térségeitől. Az egészség és annak megvédése, 

megőrzése több szempontból is fontos: a társadalom szempontjából elsősorban munkahelyek, 

a munkavégzési képesség okán lényeges, ugyanakkor egy személy egészségéért elsősorban 

mégsem az állam, vagy az önkormányzat, hanem maga az egyén az első számú felelős. Neki 

magának kell úgy gazdálkodnia a saját egészségével, hogy az minél hosszabb, egészségben 

eltöltött életet biztosítson a számára. Miközben a magyar emberek szerint – a szavak, a 

kinyilatkoztatás szintjén – a legfontosabb jó egészség, mégis az a tapasztalat, hogy leginkább 

csak vágyják a jó egészséget, de tenni keveset tesznek érte. Az emberek a XXI. századi új 

kihívások okán már egyre inkább értik, hogy az egészség valódi érték. Ha ez az alapvető tudás 

beépül, akkor lehet valódi esély bármilyen egészségvédő, egészségfejlesztő programnak, 

legyen az akár az étkezési szokások átalakítására irányuló, vagy esetünkben a fizikai aktivitást 

szorgalmazó. A Nemzeti Sportstratégia (2007.) úgy fogalmaz, hogy „olyan attitűdre és 

magatartásformáló aktivitásokra van szükség, amelyek túl az ismeretterjesztésen, az érintettek 

aktív bevonásával a fentiek kialakítását szolgálják. Az egészség értékóvó szemléletét az 

óvodák, az iskolák pedig az egészséges életmódot és annak értékóvó voltát erősíthetik. A 

sportban rejlő pozitív tényezők egymást erősítő hatása révén érezhetően javítható az egyén és 

a társadalom életminősége.” 

A sportkoncepció céljaként is kiemelt elsőbbséget élvez az életminőség javítása a sport speciális 

eszközrendszerének felhasználásával, a szabadidős sport lehetőségeinek szélesítését 

mennyiségileg és minőségileg is. Követendő példákat egyre több felé találunk az országban, 

ahol számos, az önkormányzat, vagy az önkormányzat tulajdonában lévő nonprofit gazdasági 

társaság, illetve egyesület biztosít rendszeres, szervezett és vezetett mozgáslehetőséget a 

lakosság számára az életminőség javításának céljából, ahogy kiváló kezdeményezés például a 

60+ programsorozat is, ahol az idősebb korosztály kerül megszólításra.  

 

II. 2.  Az egészséges kerület megteremtése a sport által 

 

A Világon 2020-ban végig söprő egészségügyi vészhelyzet során talán mindenki számára 

valósággá vált az a régi mondás, hogy a sport és az egészség szoros kapcsolatban vannak, aki 

sportol, egészséges marad, ellenállóbb a betegségekkel szemben is.  
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A XXI. Nemzeti Sportstratégia és a témában azóta megírt szakdolgozatok kutatásai szerint a 

rendszeresen sportolók között lényegesen kevesebb a káros szenvedéllyel élő emberek száma. 

A sportban élők, dolgozók feltételezése szerint a mozgásgazdag életmódnak köszönhetően 

kisebb a szív- és érrendszeri betegségben, anyagcsere-betegségekben szenvedő betegek aránya 

a rendszeresen sportolók között, a nem sportolókkal összehasonlítva. Sajnos a koronavírus 

kapcsán is egyértelművé vált, hogy az ilyen krónikus betegségekkel küzdő emberek, minden 

más egészségre veszélyes történésnek is ki vannak téve. Ezért is javasolta például a Nemzeti 

Sportstratégia, hogy akár a körzeti orvos is írhasson fel mozgásprogramot gyógyszer helyett. 

Cél, hogy az Önkormányzat a feltételrendszer megteremtésével – a meglévő kapacitások 

bővítésével, új közösségi sportterek létrehozásával – segítse, hogy a kerületi emberek 

sportaktivitása bővülhessen, Soroksár lakóinak egészségi állapota a sport segítségével javuljon. 

Európában jellemzővé lett a széles körű alulról építkezés, civil szerveződés a sportban. Erre 

most elsősorban a labdarúgás és a gyeplabda jó példa.  

Magyarországon ez a folyamat egyelőre várat magára, a sport ezen funkcióját nem tölti be, 

hiába volt korábban népszerű és hatékony a sport társadalom jobbító, társadalom építő szerepe, 

ez a funkciója szinte teljesen eltűnt. A Soroksárhoz köthető csapatok által, illetve a kerülethez 

köthető egyéni sportolók által elért kiemelkedő eredmények és azok folyamatos eljuttatása az 

itt lakókhoz nagyban erősíthetik a kerülethez való kötődést. Ennek természetesen feltételei az 

ő megismerésük, napi jelenlétük, akár az általuk űzött sportágak ismerete, kipróbálása, 

rendszeres űzése. Van már erre külföldön minta, ahol az egyesületi sport lényege, hogy az 

amatőr, aki tagdíjat fizet, ugyanolyan versenyengedéllyel rendelkezik, mint a világsztár 

sportoló és a klubhoz, ezzel a településéhez való kötődése tovább erősödik. 

  

II.3. Az esélyegyenlőség növelése és az integráció esélyének megteremtése a sport révén 

A sportban dolgozók rendszeresen és szükségszerűen visszatérő feladata, hogy figyelemmel 

kísérjék és támogassák a kiemelkedő tehetségek bekapcsolódását a sportba.  

Ezt Soroksár önkormányzata és a helyi kiemelt sportegyesületek, valamint a köznevelés 

rendszerében részt vevő intézmények és a tankerült együttműködésével lehet, és kell 

működtetni. A sport kivételes lehetőséget kínál azon személyek mindennapos életminőségének 

javítására, akik bármely szempontból hátrányos helyzetűek az élet más területein. Soroksár 

önkormányzata a sportkínálata és a sportszolgáltatásai révén tervszerűen kívánja fejleszteni és 

támogatni az egyenlőséget, ezért kiemelt irányoknak tekinti a következőket: 
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- lehetőség szerint a sportolási lehetőségek szélesítése: a meglévő szabadidő sportos 

felületek modernizálása, újak létrehozása, sportfejlesztések (pl. futókör, kültéri 

konditér, ún. dühöngők felújítása), melyeken keresztül hozzájárulhatunk a kerületben 

található környezet rehabilitálásához is; 

- a rendszeres testmozgás következtében a munkavállalók javuló egészségi állapotának 

köszönhetően a munkaerő-kiesés aránya csökkenhet; 

- a rendszeres sportolásnak köszönhető jobb szellemi, fizikai és lelki 

kondícióeredményeként a munkavállalók produktivitása nőhet; 

- a tanulási, a koncentrációs és a munkabírási képesség növelése a fizikai és 

szellemienergiák összhangjának megteremtése lehetséges a sport révén. 

Szintén a versenyképesség javítását szolgálja az iskolai testnevelés, valamint a diáksport 

fejlesztését biztosító, akár helyi továbbképzési programok tematikájának kialakítása a helyi 

versenysport egyesületekkel közösen (pl. darts matek).  

Cél, hogy Soroksár kommunikációjában– az élsporton túl – a lakosság életmód tudatosságát 

fejlesztő programok álljanak, példák és példaképek, valamint központilag szervezett programok 

segítségével. 

 

III. A sport területei Soroksáron 

 

III.1. Az iskolai testnevelés és a diáksport 

Az Önkormányzat szerepe az iskolai testnevelés és a diáksport területén a köznevelés 

rendszerének átalakítását követően csökkent.  

Új lehetőséget kínál a korábban (2011-ben) bevezetett mindennapos testnevelés, amely a 

hiányos infrastruktúra ellenére is pozitív hatással van a gyerekekre, egybehangzóan a WHO 

(Egészségügyi Világszervezet) irányelvével, amely kimondja, hogy mindenkinek, a 

gyerekeknek különösen szükségük van a napi 60 perces testmozgásra. Az Európai Unió 

dokumentumaiban a rendszeres testmozgást ma már heti háromszor 60, vagy kétszer 90 perces 

mozgással definiálják. A köznevelés rendszerében az iskolai testnevelés és diáksport területén 

a célok természetesen a változások ellenére sem módosulhatnak: 

- a gyerekek testi, lelki és szellemi egészségének, fizikai erőnlétének javítása a 

mindennapos testedzés biztosításával; 

- a testmozgás megszerettetése, az egészséges életmód fontosságának tudatosítása;  

- a testmozgás váljon a gyerekek mindennapos életének részévé az iskolán kívül és az 

iskolás korán után is; 
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- a gyerekek egészségkárosító magatartásformái kialakulásának megelőzése. Ehhez 

elengedhetetlen az infrastrukturális és egyéb szakmai feltételek megteremtése. 

- Az iskolai testnevelés és a diáksport a legfontosabb helye annak a harcnak, amelyet a 

modern társadalmak fizikai állapotromlásával, egészségkárosító életmódjával, a káros 

szenvedélyeinek terjedésével, mozgásszegény életmódjával vívunk,  

- egészségmegőrzés és rehabilitáció, 

- nevelés és személyiségfejlesztés, 

- a mozgáskultúra fejlesztése, 

- a valahova való tartozás élményének erősítése, 

- a közösségi magatartás kialakítása, 

- a szabadidő kulturált eltöltésének kialakítása. 

Az Önkormányzat mozgástere a jelen törvényi keretek között, elsősorban a délutáni, hétvégi és 

a szünidei szabadidősportos lehetőségek bővítésében van, ezzel is növelve a gyerekek életében 

a sportolással töltött idő arányát. Ennek eszköze lehet a tanórán kívüli sportfoglalkozások 

szervezésének akár pályázati úton történő támogatása, a meglévő sportinfrastruktúra 

továbbfejlesztése és használatának elérhetővé tétele, valamint új sportfelületek létrehozása. 

Ugyancsak hasznos eszköz lehet a rendszeres verseny lehetőséget biztosító amatőr 

versenyrendszer újjáélesztése is. Az iskolai testnevelésóra az élményszerzés, az 

egészségvédelem és egészségfejlesztés hagyományos funkcióin túl – igazodva a kerület sport 

hagyományaihoz és lehetőségeihez, a meglévő sportágakhoz – feleljen meg a változatos 

tananyag, több választható mozgásforma, gyakorlati és elméleti ismeretanyag 

követelményeinek is.  

Fontos a példamutató, sportos életvitelű testnevelők kiemelése. Soroksár Önkormányzata - 

együttműködésben a kerületi támogatásban részesülő sportegyesületekkel - segíteni kívánja a 

testnevelés tananyagának megreformálását, a szabadidős sportos tevékenységek bemutatását, 

természetesen a kerületben ismert és elismert sportágak mozgásanyagával.  

A gyakorló testnevelő tanárok, továbbá a tanítók és az óvodapedagógusok felkészültségének 

fejlesztésére, a tudásmegosztás módszereinek, technológiájának és eszközeinek folyamatos 

megújítására. A fentiekhez hasonlóan fontos elem, hogy a kerületi sportegyesületek az 

Önkormányzattal együtt törekedjen a testnevelő tanárok elismerésére és ösztönzésére, 

természetesen mérhető mutatók alapján. Ezzel könnyebben biztosítható a délutáni 

sportfoglalkozások számának növekedése és minőségének javulása, valamint a táborozások, 

kirándulások, extrém sportok megismerésének lehetősége is. Ezek azért fontosak, mert ezek az 

élmények kiválthatják, kiegészíthetik a klasszikus szabadidős tevékenységeket annak 
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érdekében, hogy a gyerekek számára a sport egész életükben az életmód meghatározó része 

legyen. 

 

III.2. A szabadidősport és a tömegsport 

A sportban használt definíciók alapján szabadidősportnak azt az aktív tevékenységet tekintjük, 

amely során az egyén a szabadidejében rendszeresen sportol, mozog, testmozgást végez. 

Rendszeresség alatt az európai szakirodalom ma már legalább heti kétszer kilencven, vagy 

háromszor hatvan percet említ. A tömegsport az, amikor egy alkalommal, egy időben sok ember 

mozdul meg. 

Magyarországon szerencsére számos, régóta jól működő tömegsport rendezvényt ismerünk, 

gondoljunk csak a Balaton átúszásra, vagy az egyre több szervezett futóversenyre, 

triatlonversenyre. A tömegsport rendezvényeken való részvétel feltételezi az arra való 

felkészülést, tehát a rendszeres sportolást, testmozgást.  

A szabadidősport területének célja a bővítés, a minél több ember bekapcsolása a rendszeres 

testmozgásba. A szabadidő- és a tömegsport területén az Önkormányzatnak komoly feladata 

van. Arra a kérdésre a soroksári fiatalok körében, hogy: „Milyen sportágat űznél, ha lehetőséged 

lenne rá?” magasan az úszás, a vízilabda, a küzdősportok és a foci „győztek”, majd a további 

igények –evezésre, kajak-kenura, fitnesz, aerobik, testépítés, tánc, bmx, gördeszka, lovaglás és 

kosárlabda sportágakra – körülbelül azonos szinten alakultak, a többi sportág említése az 

úgynevezett e-sporton (a számítógépes és konzolos játékokkal való versenyszerű játékot jelent) 

kívül jelentéktelen volt.  

Fő cél Soroksár lakosságának aktív sport iránti beállítódásának további javítása. Ennek 

érdekében szükséges egy, a sportolásra ösztönző kedvezmény rendszer kialakítása, az 

egészséges, a mozgásgazdag életmód szemléletének és igényének elterjesztése. Szintén 

szükséges a sportinfrastruktúra (multifunkcionális szabadidőközpont, szabadidőpark) 

fejlesztése, a meglévő sportlehetőségek további javítása. 

 

III.3.  Versenysport és élsport 

A fogalom meghatározás szerint a versenysport a sporttevékenység azon formája, amelyben a 

sportoló szervezett versenyrendszerben vesz részt és napi rendszerességgel edzéseken készül a 

versenyekre, mérkőzésekre. Az élsport egy minőségi kategória a versenysporton belül, a 

megkülönböztetés lényege az eredményesség. Az élsportolók a saját sportágukban kiemelkedő, 

akár világszínvonalú teljesítményt nyújtanak. Tehát fontos tudni, hogy a profi és amatőr 
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sportolót a jogállása különbözteti meg egymástól, míg a versenysportolót a tevékenységének 

szabályozottsága és közülük teljesítmény alapon emelkednek ki az élsportolók. A versenysport 

és az élsport is komoly szerepet játszhat egy település, egy kerület életében, különösen, ha 

azokat eszköznek tekintjük a helyi társadalom szempontjából.       

A versenysporttal kapcsolatban általánosságban mindenképpen meg kell említeni annak 

fontosságát, hogy a sportfogyasztók számára is meg legyenek teremtve a XXI. századi 

körülmények, a nézők modern sportlétesítményekben tudjanak szurkolni, ahova szívesen viszik 

ki családjukat, gyerekeiket is. A versenysport szerves része az utánpótlás sport is, ahol 

hangsúlyozottan nem az eredmény az elsődleges cél, azt alapvetően a felnőtt sportban és a 

felnőtt alatti utolsó utánpótlás korosztályban szabad elsődlegessé tenni.  

Az Önkormányzat fontos teendői a versenysport területén: 

- Egy kiszámítható és tervezhető támogatási rendszer működtetése; 

- A kerületi sportági információs rendszer kialakítása;  

- A sportágaktól elvárt egységes sportágfejlesztési programok előírása; 

- A helyi hősök felépítése, példaképpé tétele; 

- Létesítményekkel kapcsolatos feladatok. 

 

IV. A sportinfrastruktúra fejlesztése, megteremtése 

Az Önkormányzatnak fontos szerepe van a szabadidősport szervezésében, a feltételek 

megteremtésében, az emberek megmozdításában, mozgatásában, ebben partnereink a helyi 

civil szervezetek, az önkéntesek, a szabadidősport szolgáltatásokat nyújtó vállalkozások, a lakó 

közösségek, a családok, a baráti közösségek és az egyének. Az ő tevékenységüket indirekt 

gazdasági ösztönzőkkel, kommunikációval, erkölcsi elismeréssel lehet segíteni.  

A sporttevékenység ösztönzése direkt és indirekt formában, valamint az emberek sporttal és 

egészséggel kapcsolatos szemléletének formálása fontos alap ahhoz, hogy a szabadidősportban 

résztvevők száma folyamatosan bővüljön.  

Ennek egyik hatékony módja lehet, ha a munkáltatók is támogatják a munkavállalók rendszeres 

sporttevékenységét, akár az Önkormányzatot példának tekintve e területen, akár az 

Önkormányzat által szervezett eseményeken keresztül az alacsony költséggel űzhető 

tevékenységeket kívánjuk előtérbe helyezni. Ilyenek többek között a sport, a turizmus és a 

természetvédelem határterületén elhelyezkedő aktivitások (séta, nordicwalking, futás, 

természetjárás, kirándulás, kerékpározás, outdoor fitness, stb.), a környezet megóvásával. Ha 

az önkormányzati támogatás oldaláról közelítjük meg a szabadidősportot, akkor azokat a 
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tevékenységeket tervezzük előtérbe helyeznie, melyek eredményeként a lehető legtöbb embert 

lehet „megmozgatni”. 

A működési támogatása mellett a programfinanszírozást lehet a középpontba helyezni, akár 

pályázati rendszeren keresztül. Előnyben részesíthetjük a hosszabb időszakot átölelő (pl. éves) 

programokat, a kisebb egyesületek rendszeres sportolást biztosító programjait, a szervezet 

fejlesztéseket, a lakótelepi, hátrányos helyzetű csoportok, a munkahelyi közösségek 

egyesületeinek fejlesztését szolgáló, valamint a hagyományos klubélet visszaállítását szolgáló 

törekvéseket, a rendszeres felkészülést és részvételt igénylő sportrendezvényeket, egy-egy 

kiemelt jelentőségű és nagy népszerűségnek örvendő rendezvény megszervezését, a szabadidős 

versenyrendszer működtetését. 

Ahhoz, hogy a szabadidősportos lehetőségek egyre szélesebbek legyenek, szükséges a 

megfelelő sportinfrastruktúra. Részben a meglévő sportfelületek megnyitása minél többek 

számára (este, hétvégén, iskolai szünetekben). pl. „Tártkapus létesítmények”. 

Bár sokan még mindig megkérdőjelezik, hogy az e-sport valóban sport-e, azt ma már mindenki 

elismeri, hogy terjedésének folyamata megállíthatatlan. Magyarországon szinte valamennyi 

nagy sportegyesület rendelkezik önálló e-sport szakosztállyal és a világban számos helyen 

önálló edzőközpontok is léteznek már, amelyekben nem csak játszanak az e-sport szerelmesei, 

hanem profi sportolóként készülnek. Számukra az élsportolókhoz hasonlóan az erőnléti edzőtől 

kezdve, a pszichológuson, a dietetikuson keresztül, számos a sportolók mögötti teamekben 

megtalálható szakember áll rendelkezésre. Soroksár Önkormányzata sem kíván szembe menni 

a trenddel. 

 

IV.1. Jelenleg meglévő sportlétesítmények 

Mészáros Ferenc Sportcsarnok 

 

2010 -ben a Szentlőrinci úton épült Sport és Szabadidőközpont, a Soroksári Sportcsarnok a 

sport mellett kulturális eseményeknek is helyt ad. A létesítmény 360 fő ülőhelyes és 100 fő 

állóhelyes. Kulturális eseményeken bővíthető az ülőhelyek száma. Kosárlabda, kézilabda, 

futsalra alkalmas térrel rendelkezik.  

Egy tükrösteremmel (50 négyzetméter) és 5 öltöző - zuhanyzóval alakították ki. 

A Sportcsarnok segít a kerületi iskolák délelőtti sportprogramjainak lebonyolításában, délután               

pedig a szabadidősportok kapnak helyet és időt. A Soroksári Sportcsarnok az elmúlt években 

számos hazai és külföldi sport-, kulturális rendezvénynek adott helyszínt. Az 

eredményesműködéshez a Soroksári Önkormányzat biztosít éves működési támogatást.  
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Ennek is köszönhetően az évek alatt sikeresen tovább fejlődött az épület: a küzdőtérre 

klímaberendezés és LED világítás került; 21 db kül- és beltéri kamera került telepítésre; az 

öltözők, folyosók, irodák minden évben tisztasági festésre kerülnek.  

2023 nyarán a küzdőtér alépítménye és borítása teljeskörű cserén esett át, mely teljes mértékben 

önkormányzati beruházás keretein belül valósult meg. A következő években fontos fejlesztési 

irány lehet a Sportcsarnok kerítésén belül elhelyezkedő terület fejlesztése, hasznosítása, 

esetlegesen további sport- és szabadidős pályák létesítése. 

 

Szamos Mihály Sporttelep  

 

Szamos Mihály Sporttelep ad otthont a Soroksári Sport Club labdarúgó csapatai edzéseinek és 

mérkőzéseinek, a kerületi iskolák sportrendezvényeinek és a kerületi diákolimpia fordulóinak.                                                                                                                       

2005-ben Önkormányzati beruházásban műfüves labdarúgó pályával, 2014-ben kis 

műfüvespályával, a Budapest XXIII. kerület Országh Tivadar utca és a Vágó köz által határolt 

területen található ingatlanokon edzőpálya megvalósításával bővült a létesítmény. Az esti 

edzések és mérkőzések biztosításához legmodernebb pálya világítás is rendelkezésre áll.  

A sporttelep folyamatosan korszerűsödik.  

 

Szabadtéri fitneszparkok  

 

Molnár – sziget Tündérkertben szabadtéri sporteszközök szabadtéri pálya és futópálya, a 

Szentlőrinci úti lakótelep nagyjátszóterén szabadtéri fitnesz gépek várják a sportolásra 

vágyókat.  

Az elmúlt időben hat új szabadtéri fitneszpark épült Soroksáron: a Házikert utcában és a 

molnár-szigeti hídnál 70 m2-en, a Török utcában 90 m2-en, a Dobó utcai játszótéren, a Táling 

utcában, valamint a Szentlőrinci úton pedig 150 m2-en telepítettek saját testsúlyos edzésekre 

alkalmas eszközöket. A fitneszparkokat a Beruházási, Műszaki Fejlesztési, Sportüzemeltetési 

és Közbeszerzési Zrt. beruházásában a Nemzeti Sportközpontok építette meg kormányzati 

forrásból, az Önkormányzat a helyszíneket biztosította, valamint bringatárolókat, napvitorlákat, 

padokat, szemeteseket helyezett ki a parkokba. 

Az önkormányzati sportlétesítményeken túl a kerületben is létezik néhány magántulajdonban 

lévő sportot szolgáló sportfelület (Golfpálya, sportterem). Ezek a kerület lakói számára, 

szabadidősportos tevékenységek céljára is használhatóak. 
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IV.2. Az újonnan létrehozandó létesítmények 

 

- Szentlőrinci út melletti kiserdő fejlesztése: Bringapark                                                                                       

Erdei bringapálya kiépítése, sportpályák, edzőpályák, futópályapihenő állomásokkal.  

-  Támogatandó, hogy a pesterzsébeti Duna szakasszal együtt a Molnár-sziget környékét 

bevonva a vízisportoké legyen a főszerep, valamint a kerületek összekötése szempontjából 

fontos a kerület és Csepel közti kerékpáros-gyalogos híd kiépítése is. A szigeten a sport és 

rekreációs funkciók elhelyezése elkezdődött a Tündérkert fejlesztésével,  

-  Csónakház építése, amelynek célja a Kis-Duna adta lehetőségek kihasználása Tündérkerthez 

kapcsolódóan, de nem a volt napközis tábor területén, hanem a déli szigetcsúcs Csepel felőli 

partján egy közösségi csónakház építésének megvalósítása. A területre vonatkozó beépítési és 

környezetalakítási terv elkészült, a megvalósításhoz még a részletesebb tervek kidolgozása 

szükséges.  

- Közösségi kosárlabda vagy focipálya kialakítás lehetőségének vizsgálata a következő 

helyszíneken: Sportcsarnok ingatlanán lévő terület, Molnár-sziget déli csücske. 

 

V. Sportági információs rendszer 

A sportági információs rendszer lényege, hogy a Soroksáron működő sportegyesületek 

(csapatsportágakban és egyéni sportágakban) által működtetett sportágakról kiderüljön, hogy 

kerületi szinten mi a valós helyük, szerepük, értékük.  

A cél az, hogy a kerületben egy olyan reális sportági információs rendszer alakuljon ki, 

amelyben minden soroksári gyerek megtalálja a neki kellő és illő sportágat és a kerület teherbíró 

képességének is megfelelő minőségű, mennyiségű és költségekkel járó sportág működjön a 

versenysportban és az élsportban.  

A sportági szűrőrendszer figyelembe veszi a sportág jelenlegi és várható jövőbeni 

eredményességét (pl. eredményességi pontok a közelmúltban és jelenleg, az 

utánpótláseredmények a felnőtt alatti utolsó korosztályban). Számba veszi a társadalmi 

jelentőséget (pl. igazolt sportolók száma, a sportág ismertsége, népszerűsége, az érdeklődők 

száma), valamint működésének gazdasági körülményeit is (pl.: kötelező befizetések, tagdíj 

bevételek). A sportágak e szerint tovább finomítottan kerülnek értékelésre, ám végleges helyük, 

szerepük, értékük megállapításához elengedhetetlen lesz egy azonos elvrendszer mentén 

elkészített sportágfejlesztési program valamennyi érintett szervezet részéről. A kerületi sport 

lehetőségeket a fiatal korosztálynak elsősorban az általuk használt online felületeken kell 
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hirdetni, de az iskolákba eljuttatott összefoglaló kiadvány is sokat segíthetne az információ 

hiány orvoslásán, a kerületi sportbörze mellett. 

 

VI. Soroksárhoz való kötődés 

 

Érdemes megvizsgálni minden Soroksáron működő sportágnál, hogy mióta van jelen a XXIII. 

kerületben, milyen hagyományokkal bír itt, vannak-e már sporttörténeti jelentőséggel bíró 

személyiségeik. 

A modern sport egyik legmeghatározóbb eleme a hagyomány, amelyre a jelen és a jövő is 

épülhet. Sokkal könnyebb ott fölépíteni és sikeressé tenni egy sportágat, ahol annak komoly 

történelmi gyökerei vannak.  

A sporttörténeti források 1911-re teszik Soroksári Atlétika Club néven alakult meg az első 

ismert labdarúgó csapatot, akiknek 1932-ben sikerült kivívni a feljutást a legjobbak közé, a 

magyar labdarúgás első osztályába. 1909-ben az evezősök kezdték meg működésüket 

Műegyetemi Evezős Club néven, aminek soroksári szakosztálya Regatta Club Soroksár néven 

szerepelt az evezős versenyeken. Soroksár szétválása óta működik Soroksári Súlyemelő és 

Szabadidősport Egyesület, amelynek versenyzői nagyon sok országos és nemzetközi dobogós 

eredmény mondhatnak magukénak. 

 

VI.1. Az objektivitás és a specialitások 

 

Miközben a sportban is, különösen a szabályok megalkotásánál és akkor, amikor a 

finanszírozási kérdések kerülnek előtérbe, mindig objektivitásra törekszünk. Ennek legfőbb 

oka, hogy a döntések a valóságra alapuljanak, illetve, hogy az egyébként nehezen 

összehasonlítható elemek a sportban, valahogy mégis összehasonlíthatóvá váljanak. 

Ugyanakkor a sportban mindig vannak olyan specialitások, amelyeket nem lehet objektív 

táblázatokba foglalni, ám amikor pénzeszközökről születik döntés, akkor ezeket sem lehet 

figyelmen kívül hagyni. 

 

 

VI.2. Sportágfejlesztési terv 

 

Ahhoz, hogy Soroksár sportjában a versenysportot és különösen az élsportot, de akár a 

sportághoz köthető szabadidősportot is hosszú távon és kiszámítható módon lehessen támogatni 
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és minden terület szakmai alapon tudjon működni, szükséges, hogy valamennyi sportág 

rendelkezzen egy azonos elemekre, elvrendszerre épülő tudatos sportágfejlesztési tervvel. 

Javasolt az egyesületektől a programokat rövid, közép és hosszú távú tervezéssel kérni. Egy-

egy sportágfejlesztési tervben egy teljes és reális helyzetfeltárást követően mindenképpen 

szerepeltetni kell 

- a fő célt és a pontos alcélokat (hova akar eljutni a sportág, az egyesület?) 

- a feladatokat (mi az, amit nekik kell megcsinálni annak érdekében, hogy elérjék a célt, 

célokat?) 

-  az eszközrendszert (milyen külső körülményekre van szükség ahhoz, hogy a 

sajátfeladataikat el tudják látni?) 

- A legfontosabb azonban, hogy a bekért sportágfejlesztési tervek összehasonlíthatók 

legyenek. 

 

VI.3.  A példa jelentősége 

Soroksár sportkoncepciója igyekszik érinteni a sport valamennyi területét, lehetséges 

funkcióját. „A példa jelentősége” című fejezetben a sport példakép építő értékéről beszélünk, 

arról, hogy a sport képes valós mintákat teremteni. Kerületünk sportéletében is vannak olyan 

sportolók (futballista, hegyi kerékpáros, birkózó, bokszoló stb.) akik sokkal nagyobb figyelmet, 

ismertséget, sőt elismertséget érdemelnének és azzal nagy segítségére lehetnének a felnövekvő 

nemzedéknek, de akár a felnőtt lakosságnak is. A helyi hősökkel való foglalkozás fontos a 

szereplőknek, jó hírét kelti a kerületnek és nem utolsó sorban motiválhatja a soroksári 

gyerekeket is, hogy sportoljanak, ha azt látják, hogy az ugyanott felnőtt ember mire vitte a 

sportban. 

 

VI.4.  A kiemelt jelentőségű sportágak Soroksáron 

• Csapatsportok:   

- Labdarúgás 

- Kosárlabda 

- Kézilabda 

- Gyeplabda 

• Egyéni sportágak: 

- Küzdősportok:  

Taekwon-do,  

Karate (Hotoro-dojo, Shidokan) 

Kick-boksz, thai- boksz,  
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Kempo 

- Súlyemelés, erőemelés 

- Sumó 

- Darts 

- Evezés 

- Ritmikus gimnasztika 

- Aerobik 

 

VI.5.  A fogyatékkal élők sportja 

A fogyatékkal élők sportjának területén egy önkormányzat fő célja az kell legyen, hogy 

folyamatosan növekedhessen a rendszeres testmozgás lehetőségéhez, a szabadidősporthoz való 

hozzáférése a fogyatékossággal élő embereknek, természetesen a fogyatékossági csoportok 

szerint. Az egyenlően hozzáférhető rehabilitáció, oktatás, kulturális események mellett, a 

sporton keresztül hatékonyan lehet biztosítani a fogyatékkal élők integrációját. A 

fogyatékossággal élő személyek versenysportjának minőségi fejlesztésében elengedhetetlen, 

hogy a hazai versenyrendszerhez igazodóan Soroksáron is legyen lehetősége minél több 

fogyatékossággal élő embernek a rendszeresen sportolás megkezdésének. Az Önkormányzat 

feladata tehát ezen a területen sem más, mint a létesítmények fejlesztése, a kommunikáció és a 

szakemberek továbbképzése. 

 

VII. A szervezeti rendszer 

 

A rendszerváltás egyik legnagyobb vesztese a sport területén az addig kiválóan működő területi 

sportirányítási rendszer volt. A megyei, városi és kis települési sportigazgatás nagy része 

azonnal megszűnt, a fennmaradó pedig szépen lassan halt el, részben a benne szereplő 

szakemberek elöregedése okán, részben az egyre inkább központosítottá vált állami 

sportirányítás okán. A helyi önkormányzatok a szervezetük és kapcsolatrendszerük 

alakításában, valamint a helyi közszolgáltatások körébe tartozó feladataik ellátása terén, 

sportügyekben lényegében nem rendelkeznek ma központi kapcsolatokkal, így önállóak, vagy 

legalábbis egyedül vannak. Ugyanakkor fontos volna a közvetlen kapcsolat az állami 

sportirányítással, Budapest esetében a kerületeknek a fővárossal is. Jelenleg a törvények 

(Önkormányzati törvény., Sporttörvény) a sportot az önkormányzatok kötelező feladatai között 

jelölik meg, ugyanakkor annak tartalmáról lényegében nem rendelkeznek, tehát nem határozzák 

meg konkrétan, hogy mi az a feladat a sport területén, amit egy önkormányzatnak, jelen esetben 

Soroksár Őnkormányzatának el kell látnia. A sportkoncepcióban – összhangban a gyakorlattal 

– önkormányzati feladatként elsősorban a létesítmények biztosítását, egy működő és hatékony 
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szervezeti rendszer kialakítását és működtetését, a szakember ellátottság segítését, valamint 

részben a helyi sportélet finanszírozását lehet megjelölni, miután a helyi sport gyakorlati 

színtereivel (egyesületek, oktatási intézmények stb.) az Önkormányzat áll a legközvetlenebb 

kapcsolatban. Az Önkormányzat szerepe a sport területén jelenleg pénzügyi, tárgyi feltételek 

biztosításában meghatározó, ugyanakkor a szolgáltató jelleg további erősítése is cél. 

 

VIII. A finanszírozás 

 

Az önkormányzati finanszírozás célja a kerületi sport működőképességének biztosítása, 

fenntartása, a szakmai célok támogatása és Soroksár magas szintű képviselete a 

szabadidősportban és a tömegsportban, a versenysportban és az élsportban, valamint a 

fogyatékkal élők sportjában. Soroksáron a finanszírozási oldalon a csapat sportok közül a 

kosárlabda, a női és a férfi labdarúgás, gyeplabda van jelen. A kerületben rendkívül színes az 

egyéni sportágak palettája, valamint a szabadidősport is, ezek finanszírozása önkormányzati 

keresztül történik, pályázati úton.  

 

IX. Soroksár kitüntetési rendszere a sportban 

A kiemelkedő teljesítmény megbecsülése a sportban a pályán és a pályán kívül is fontos. A sport 

abból a szempontból különleges területe az életnek, hogy valódi, mérhető teljesítmény 

eredményez győzelmet. Ezért is tartjuk fontosnak, hogy a  kiemelkedő sportteljesítményt elért 

soroksáriakat megbecsüljük egy-egy különleges, ünnepi esemény megszervezésével, melynek 

kereténben az Önkormányzat által alapított, sporttal kapcsolatos elismerésben is 

részesülhetnek. Ez a tapasztalatok szerint a sportolók számára is maradandó élmény, de sokat 

ad mindenkinek, hogy ilyen körülmények között találkozhatunk a helyi hősökkel, valamint a 

kerület lakói számára is érzékelteti, hogy a valós teljesítménynek van értéke. A XXIII. 

kerületben jelenleg az alábbi sport kitüntetések, elismerések, kerülnek átadásra. 

Diákok részére: 

a) „Élen a tanulásban, élen a sportban” elismerő cím 

b) „Soroksár kiváló diák sportolója” elismerő cím 

c) „Soroksár sport reménysége” elismerő cím 

A kerületben tevékenykedő sportszakembernek részére: 

a.) „Kiemelkedő utánpótlás-nevelés és diáksport munkáért” elismerő cím 

b.) „Iskolai diáksport és kerületi utánpótlás támogatásáért” elismerő cím 
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c.) „Iskolai diáksport és kerületi utánpótlás nevelési munkáért” elismerő cím 

Junior, illetve felnőtt korosztályú sportolónak:  

                 „Soroksár kiváló sportolója” elismerő cím 

 

X. Összefoglaló 

 

Budapest XXIII. kerület, Soroksár sportfejlesztési koncepciójának középpontjában az egészség, 

az egészség védelme, a sport egészségre gyakorolt pozitív hatása áll, tehát Soroksár 

sportkoncepciója a sportot alapvetően – természetesen nem kizárólagosan –, mint eszközt, 

elsősorban az egészség védelmében használható eszközt közelíti meg. Ez azt jelenti, hogy 

minden sporttal kapcsolatos, sportot érintő kérdésben úgy szülessen döntés a kerületben, hogy 

az direkt, vagy indirekt módon szolgálja az itt lakók testi és/vagy lelki egészségét, valamint 

rábírja őket a rendszeres szabadidősport jellegű tevékenységekre. Fontosnak tartjuk, hogy a 

kerületben élő és/vagy dolgozó sportolók, sportszakemberek kötődését, minden eszközzel 

erősítse az Önkormányzat. Használjuk és használjuk ki ezzel is, hogy a sport a XXI. században 

az egyik legerősebb eszköze a valahova való tartozás élményének kialakításában, 

megerősítésében.  

A sportfejlesztési koncepció filozófiájában a fő célunk a sport és az egészség kapcsolatának 

erősítése. Soroksár sportkoncepciója érinti a sport valamennyi területét, így az iskolai 

testnevelést és a diáksportot, valamint viszonyukat a köznevelés rendszerével¸ a 

szabadidősportot és a tömegsportot, a versenysportot és az élsportot, a fogyatékkal élők sportját. 

Megfelelő egyensúlyt kíván kialakítani a szabadidősport és a versenysport között úgy, hogy 

azok erősítsék egymást és ne egymással szemben működjenek. Soroksár sportkoncepciója 

foglalkozik az önkormányzat sport területén mutatkozó direkt és indirekt feladataival. A 

szabadidősportban például a meglévő szabadidő sportinfrastruktúra folyamatos fejlesztésével, 

a lehetőségek állandó bővítésével, új sportfelületek létrehozásával.  

 


